

1 октября на свою первую лекцию в наш институт пришли первокурсники.

Ректорат, партийная, профсоюзная и комсомольская организации поздравляют вас, юноши и девушки, с началом большого пути! Пять студенческих лет пусть станут для вас периодом пробы сил, дерзаний, открытий, а главное — периодом упорной учебы. Цените, сжимайте время, и вы добьетесь того, о чем мечтаете сегодня, в первые дни учебы.



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРАТА
КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

Газета основана в 1964 году

Выходит 1 раз в неделю.

№ 31 (339)

Среда, 3 октября 1973 г.

Цена 1 коп.

ВСТУПИВШИМ В СТУДЕНЧЕСКУЮ СЕМЬЮ

Дорогие первокурсники! Несколько лет назад я окончил наш политехнический, работал в нем несколько лет секретарем комитета комсомола, поэтому сегодня, в начале вашего первого учебного года, мне хотелось бы не только поздравить вас с вступлением в замечательнейшую пору вашей жизни, но и дать несколько советов.

Расскажу о нескольких своих институтских товарищах, которые и сейчас работают рядом со мной. Иван Захаревич был отличником учебы, все пять лет избирался в профсоюзный актив. Я помню, как он с удовольствием помогал товарищам в учебе, был общительным, скромным. Сейчас он работает начальником бюро в отделе главного энергетика, избран в совет молодых специалистов нашего завода. В 1968 году АДФ окончил Анато-

лий Саргаманов. Был старостой, профоргом. Он возглавляет цехом транспортного цеха, который идет в числе лучших на заводе. В цехе добились минимального коэффициента простоя машин, широко развито социалистическое соревнование.

Членом курсового бюро на ЭТФ три года был Николай Корякин. Он работает старшим энергетиком цеха, коллектив которого на четыре месяца раньше освоил производственные мощности и начал выпуск новой продукции. Можно на-

звать еще десятки и десятки наших выпускников. Но в характеристиках их хочется заметить нечто одинаковое — общественную активность. Зарождалась же она в стенах нашего института. Именно в нем приходило к этим инженерам умение работать с людьми, умение понимать и убеждать их, способность быть человеком душевным, без чего, кстати, невозможен хороший психологический климат в любом трудовом коллективе.

В нашем техническом вузе это не проходят на лекциях,

а приобретают в общественно-политической практике, в сельскохозяйственных и строительных отрядах, в различных обществах и кружках, в школе самой жизни. С первого курса начинайте приобретать к этой школе. Как студентам вам многое будет прощаться в институте. А на заводе, где с каждым годом возрастают требования к специалистам, говорят по-другому: ты должен, ты обязан. И если то, чего от тебя ждут, ты не воспитал в себе в вузе, плохо будет и тебе самому, и тем, кто окажется с тобой рядом. Поэтому старайтесь научиться в институте как можно большему, постоянно работай-

те над собой, стремитесь стать личностью. Учитесь постоять за свои убеждения. И не жалейте времени на участие в научно-исследовательской работе. В наш век бурного прогресса науки и техники машины очень быстро морально устаревают. И только тот сможет поспеть за сегодняшним днем и быть готовым к завтрашнему, кто в вузе приобрел навыки исследовательской творческой работы.

В жизни бывает много дорог, нередко они оказываются и неожиданными. Готовьте себя к самой трудной. И тогда вы сможете с честью нести звание советского специалиста и будете получать огромную радость от своего труда.

Роберт КИМ,
выпускник института, бывший секретарь комитета ВЛКСМ.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

● Наш институт — самый крупный вуз края. На одном только дневном отделении в нем учится 8300 студентов. Кроме этого, несколько тысяч студентов проходят учебу на вечернем и заочном факультетах.

● Самые многочисленные факультеты — электротехнический и механический. Каждый из них насчитывает более 1000 студентов.

● На 39 кафедрах института работают 864 преподавателя, из них 230 кандидатов наук и 2 доктора технических наук.

● Институт готовит инженеров по 24 специальностям. Занятия студентов проводятся в четырех учебных корпусах — в 65 аудиториях и 94 лабораториях.

Кто стал первокурсником

Интересно сообщить, что из ста наций и народностей, населяющих Советский Союз, нынче в нашем политехническом институте представляют пятьдесят. Среди них есть венгры, марийцы, немцы, осетины, греки, удмурты, эвены и другие, которые приехали из самых разных уголков Союза.

На первый курс восьми факультетов нынче принято 1927 студентов, из них 246 слушателей подготовительного отделения. Самый большой конкурс — 3,31 заявлений на место был на автомобильно-дорожном факультете, за ним идут санитарно-технический (2,96) и строительный (2,61). Самый маленький конкурс на машиностроительном факультете (1,76). После сдачи всех экзаменов наибольший конкурс был на СФ (1,68), затем идут СТФ (1,64) и АДФ (1,61).

Лучше всех сдали экзамены абитуриенты, поступившие на строительный факультет. Из 294 зачисленных 110 человек сдали экзамены только на 4 и 5. Самые высокие проходные баллы были у экономистов на теплоэнергетическом факультете и промышленном и гражданском строительстве на СФ.

Всего же на 4 и 5 сдали экзамены 405 абитуриентов.

Нынче впервые был прием по специальности архитектура — 50 человек. А самый большой набор был на СФ — 352 человека.

И еще немного статистики о нынешних первокурсниках. Самый «женский» факультет вновь оказался теплоэнергетический, из 225 человек только 82 парня, а самые «мужские» факультеты следующие: МСФ (из 175 — 154 юноши), РТФ (из 175 — 141) и АДФ (из 200 — 179).

Если учесть, что каждый абитуриент в среднем сдал по три экзамена, то только на дневное отделение было принято в общей сложности 12 тысяч экзаменов, которые принимали 95 преподавателей.

А. РУБАЙЛО,
доцент кафедры химии,
зам. ответственного секретаря приемной комиссии.

На ударной вахте урожая

НАЧАЛО БИОГРАФИИ ФАКУЛЬТЕТА

Нынче санитарно-технический факультет начинает свою страничку в биографии института, и студенты его хотят, чтобы она была значимой, чтобы у этого факультета была слава одного из лучших в институте. Но ведь всегда бывает важно дружно начать. А начало положено неплохое.

Уже с первых дней работы на емельяновских полях каждый боец отряда давал норму, а потом, когда освоились, выработка на каждого студента иногда составляла 188 процентов. Так было 1 сентября. Не правда ли — здорово! Наверное, ребята поскорее хотелось начать учебу на своем еще незнакомом, но уже родном факультете.

У нас было 14 звеньев. Между ними шло соревнование. Рядом работали студенты машиностроительного техникума, и с ними у нас тоже шло соперничество. Наша редколлегия, ее возглавляла Н. Клиникова, рассказывала об этом в фотогазете, «боевых листках», экранях показателя каждого звена. Был оформлен уголок «Поговорим о специальностях», выпускали «Водолей».

В погожие сентябрьские дни у нас шли настоящие спортивные батальоны. Олег Москвитин организовывал интересные матчи по футболу и волейболу с местными командами и командой техникума. Вечером ребята проводили за шахматами и шашками, слушали радиолу или проводили время в беседе с гостями. Наши ребята не нужно было подталкивать, они сами находили себе интересные занятия.

В то, что ребята хорошо работают и активно отдыхают, большая заслуга нашего комиссара Григория Окладникова. Грisha в этом году демобилизовался из рядов Военно-Морского Флота. Три года суровой службы, дальние походы и напряженные боевые учения сделали из него думающего и ищущего человека.

Скоро ребята начнут занятия, пусть первая сессия, как и первый трудовой, будет у них успешной!

А. ПРОХОРЕНКО,
ассистент кафедры сантехники,
командир ССХО.
Емельяновский район.



Когда выпускался этот номер, первокурсники санитарно-технического факультета еще работали на полях Емельяновского района.

Фото А. Евтеева.

МЕСЯЦ В СОВХОЗЕ

Ровно месяц мы работали на токах в Легостаевском совхозе. Наш отряд был разделен на две бригады. Разгружали машины с зерном, подрабатывали его, сушили, отгружали на элеватор. Первое, что мне хочется отметить в нынешних первокурсниках — это умение трудиться. Например, Анатолий Журкин успевал за день просушить в среднем по 22—24 тонны зерна, при норме 10. Анатолий Лихачев, работавший на установке ОБВ-20, ежедневно выполнял норму на 180—200 процентов.

Однажды, это было к концу страды, когда ребята немного уже утомились, четверо — В. Клиникова, Н. Воронков, В. Пыжьянов, О. Мочалов за смену разгрузили 250 тонн зерна. Для того, чтобы так суметь, нужны были и трудолюбие, и выносливость, и навыки, сноровка.

Важно отметить также, что работали наши студенты вполне самостоятельно. Из рабочих совхоза был только весовщик. Даже заведовал током наш студент Виктор Курьсь.

Жили в обычной крестьянской избе, только современной — большой. И вот в один из вечеров мы разожгли камин, погасили лампочки. Получилось очень необычно: при неровном играющем свете мы рассуждали о космосе. Как-то сама собой возникла дискуссия «Были ли инопланетяне на Земле?». Каждый выкладывал, что знал, и рассуждал, как мог. Все были очень увлечены темой. А больше всех осведомленность проявил Валерий Шарыпов.

...Я-то уже второкурсник, и представляю, какими сделает год учебы тех, кто нынче поступил в наш институт. Они станут намного самостоятельнее, их закалят некоторые трудности, они научатся учиться и познают много прекрасного из того, что отпущено только первокурснику. Пусть работают добросовестно с первого дня, это намного облегчит их продвижение по дорожке знаний.

Ю. САЗОНОВ,
комиссар Легостаевского ССХО,
студент 2-го курса РТФ.

О первокурсниках, о нашем институте, его людях и их делах рассказывают сегодня общественные корреспонденты газеты «Политехник».

Семинары Раисы Сергеевны

Седьмой год работает в нашем институте Раиса Сергеевна Губина. Более 60 студенческих групп училось у этой трудолюбивой и скромной женщины. Перешли на старшие курсы или уехали в дальние края ее ученики, но по-прежнему нуждаются они в ее умном и добром совете. Мы, ее коллеги по кафедре, часто видим старшекурсников, которые приходят к ней посоветоваться, поговорить по душам.

Тянутся к ней сердца молодых, и это понятно. Много сил и внимания отдает Раиса Сергеевна обучению и воспитанию наших студентов. Глубокое знание материала, высокое педагогическое мастерство делают ее семинары интересными не только для студентов, но и для молодых преподавателей кафедры.

Тщательная подготовка к каждому занятию, заслушивание студенческих рефератов, использование интересного краеведческого материала, применение наглядных пособий и технических средств обучения помогают Раисе Сергеевне привить студентам вкус к предмету, заставить их серьезно работать над первоисточниками. Большую воспитательную работу ведет она и во внеучебное время. Многочисленные экскурсии по Ленинским местам и на Красноярскую ГЭС, культпоходы в театры и кино, интересные вечера вопросов и ответов проходят с ее неизменным участием. Вы часто можете встретить ее в общежитии, где она узнает о нуждах и запросах студентов, услышать ее выступление на комсомольском собрании. Недаром Раису Сергеевну считают лучшим куратором ТЭФ.

С чувством высокой ответственности относится она к выполнению общественных поручений. Коммунисты четыре раза избирали ее в состав партийного бюро теплоэнергетического и радиотехнического факультета. Такое доверие надо заслужить, его оказывают не каждому!

...Каждое утро спешит она с другого конца города — из Зеленой Роши к своим политехникам. Много раз приглашали ее на работу в другие, близлежащие вузы. «Это же удобно, — говорили ей друзья, — сын маленький, муж вечно занят на алюминиевом комбинате». «Да», — соглашалась она. А потом добавляла после раздумья: «Право, я себя не могу представить в другом коллективе. Очень люблю наш политехнический!».

В. ВОРОНИНА,
доцент кафедры истории КПСС.

Патриотами Советской Отчизны, достойными приемниками военной славы отцов воспитывают в стенах нашего института будущих инженеров. Военное дело у них ведут опытные преподаватели военной кафедры, многие из которых доблестно сражались на фронтах Великой Отечественной войны, удостоены орденов и медалей Родины. Среди них — Герой Советского Союза **А. К. Назаренко.**

НА СНИМКАХ: студент РТФ **И. Прокудин;** они изучают военную технику.

Фото П. МИСЮРЫ.



Советуем побывать

СПЕКТАКЛИ О МОЛОДЕЖИ

Театр юного зрителя в сентябре начал свой 10-й сезон. В его репертуаре немало спектаклей, которые с интересом посмотрят студенты нашего института.

Основные темы, к которым обращаются режиссеры театра — молодежные, они затрагивают проблемы личности, взаимоотношений среди молодежи, преемственности поколений, воспитания чувств.

...Он и она. История старая, как мир, и, как мир, новая. Любовь — это всегда чудо, и чудо это не за горами. Иногда стоит лишь протянуть руку и крикнуть «Эй, ты, здравствуй!». Именно так называется спектакль режиссера И. Пенкера, в котором заняты такие интересные актеры, как Жанна Хрулева, Юрий Щуко. Юрий сейчас снимается на Московской киностудии в многосерийном художественном фильме «Ю. М. Лермонтов» в заглавной роли.

Юбилею присвоения комсомолу имени В. И. Ленина посвящен спектакль по пьесе Н. Погодина «Дерзость», которую еще не ставил ни один театр страны. К 150-летию со дня рождения А. Островского были подготовлены пьесы «Гроза» и «Женитьба Бальзамина».

Долго и с любовью готовился и теперь предложен зрителям новый спектакль по пьесе Л. Жуховицкого «Орфей». В нем затрагивается проблема таланта и ответственности его перед обществом. Это спектакль о молодых ребятах 70-х годов, о наших сверстниках. Главный герой — молодой парень Ричард Тяжков понимает ничтожность всего, чем он занимается, но не может найти себя, своего места в жизни. И вот неожиданно открывается его музыкальный талант... Рассказ о том, как резко меняется его судьба, и составляет основу действия пьесы. В роли Ричарда выступает актер Владимир Кушнарев. Музыкальный и обаятельный, он играет в театре второй сезон. В этом спектакле зрители услышат в его исполнении около 10 песен.

Интересны, хорошо поставлены и другие работы ТЮЗа. Премьерой сезона является спектакль по пьесе польской писательницы Агнешки Осецкой «Вкус черешни». Это история молодой семьи, которая возвращается из Варшавы после бракоразводного процесса и решает разобраться в том, что привело ее к такому концу. В спектакле использовано много песен Б. Окуджавы.

Богат красками и музыкой «Романсеро о любви» режиссера А. Попова, поставленный по двум небольшим пьесам Ф. Лорки.

Первые спектакли этого сезона в театре имени Ленинского комсомола прошли при переполненном зале. Молодежь хорошо встречает полюбившихся актеров.

Л. ЕРМОЛОВА,
наш корр.

ПРИГЛАШАЕМ В БИБЛИОТЕКУ

В сентябре в нашей библиотеке шла массовая выдача учебной литературы студентам-старшекурсникам, проводилась ежегодная перерегистрация читательских билетов, и одновременно мы готовились к записи наших новых читателей — студентов 1-го курса.

Для студентов 1—2 курсов в библиотеке открыт абонемент (корпус «Г», ауд. 2-72) и читальный зал (корпус «Б», ауд. 2-20) со свободным доступом к учебной литературе. Здесь для них подготовлены к выдаче читательские билеты и учебная литература.

Запись студентов 1-го курса проводится по группам. Старостам необходимо договориться с заведующей отделом обслуживания библиотеки (ауд. Г-2-72) о времени, когда вся группа может явиться в библиотеку для получения читательских билетов и учебной литературы. Во время записи с группой будет проведена беседа о правилах пользования библиотекой, о самостоятельной работе с книгами. Студенты познакомятся с учебной и методической литературой, необходимой для первого года обучения.

Для записи в библиотеку студентам нужно иметь при себе паспорт, студенческий билет и одну фотокартонку.

Н. РОДИЧЕВА,
зав. отделом обслуживания библиотеки.



В институте немало художественных коллективов, которые пользуются успехом в городских смотрах талантов. В числе их — хореографический. Всегда горячо встречают зрители танцы с участием Ольги Крысовой и Владимира Кальнаева, которых вы видите на снимке.

Фото В. ГОНЧАРУКА.

ТРЕТИЙ ТРУДОВОЙ

За ударную работу в ССО

Почетными грамотами городского комитета ВЛКСМ за ударный труд и активное участие в общественно-политической работе в третьем трудовом семестре награждена группа студентов нашего института. Среди них — Виталий Самонь (командир ССО «Искатель»), Николай Кусумов (комиссар ССО «Атлант»), Борис Мартынов (комиссар ССО «Сатурн»), Владимир Димов (командир ССО «Буревестник»), Наталья Привалова (боец ССО «Юность»), Александр Трошин и Александр Сержан (бойцы ССО

«Протон»), Александр Шкурин, Анатолий Ивашкин и Игорь Кручинкин (бойцы ССО «Сириус»).

Почетными грамотами Октябрьского райкома ВЛКСМ награждены также бойцы отряда «Юность» Надежда Шишкина, Любовь Легкова и Татьяна Барышникова.

Поздравляем вас, товарищи, с успехом!

П. ГУТАРЕВИЧ,
секретарь комитета комсомола института.

ДРУЖБА СТАЛА КРЕПЧЕ

Нынче летом ребята и девушки с теплоэнергетического факультета работали по всему краю: от Хакасии до Крайнего Севера. Я расскажу об одном из отрядов ТЭФ — «Факел-73».

Он трудно формировался, потому что долго не знали, где отряд будет работать. Наконец, сказали. Но когда не было отбою от ребят, желающих ехать в Снежногорск, на строительство Хантайской ГЭС, взяли и объявили, что туда поедут москвичи, а не мы. Наша дислокация определилась очень поздно — в конце экзаменационной сессии. Это, естественно, вызвало трудности организационного порядка. Но зато место работы оказалось еще заманчивей — прославленный северный Норильск.

Вспоминается, как мы прилетели в этот город. Кругом еще лежал снег. Дул холодный ветер, и моросил мелкий дождь. Неприятливо нас встретил город. Но это не испугало парней из политехнического, и природа, будто поняв, что напрасно старается, через неделю переменилась.

Строили мы на территории медного завода. Работа была не из легких, порой совсем приходилось трудно, и тогда проявлялись мужество ребят, их выносливость

и высокая сознательность. И жизнерадостность. Остроты, шутки никогда у нас не прекращались.

Любимцем в отряде был наш Леша Дорофеевский. Он знал, когда нужно подбодрить ребят. А его песни покорили многих норильчан. Алексей руководил агитбригадой, которая по норильской зоне заняла второе место. В их конкурсе участвовали и москвичи, и киевляне. А кто не знал нашего доктора Виталия Горелика из медицинского института — всегда энергичного и неунывающего!

Среди нас были и студенты с механического и строительного факультетов. Сумма освоенных нами средств составила 800 тысяч (при плане 600).

Сейчас у нас идут занятия. Мы часто собираемся вместе и ударяемся в воспоминания. И трудности помнятся, но с большим удовольствием мы поворим о замечательном городе, который крепко сдружил нас, о наших буднях и праздниках.

Кто не видел белых ночей Заполярья, бескрайней тундры, тот может и не поймет ребят, вернувшихся с Севера.

С. КОРЖЕНЕВСКИЙ,
командир отряда «Факел-73».

КНИГА ДЛЯ АКТИВИСТОВ

В издательстве «Молодая гвардия» вышла книга «Комсомол в вузе». (Опыт, проблемы, методика). Она станет хорошим помощником комсоров, членов бюро и комитетов ВЛКСМ. В ней рассказывается о том, как наладить работу в группе, на факультете, какие задачи стоят перед организациями института в третьем трудовом семестре, об особенностях научно-исследовательской работы студентов.

В книге описано и то ценное, что есть в опыте комсомольских организаций вузов страны.

В форме вопросов и ответов в ней говорится о правах и обязанностях студентов.

«Комсомол в вузе». [Опыт, проблемы, методика]. М., «Молодая гвардия», 1973.

Приходите на ФОР!

20 октября начнутся занятия на факультете общественных профессий на следующих отделениях: организаторов комсомольской работы, журналистики, молодого лектора, организаторов профсоюзной работы, спортивное, организаторов художественной самодеятельности, пионерской работы.

Спешите записаться у своих комсоров или в комитетах ВЛКСМ факультетов!

Первокурсники!

Все, кто хочет научиться писать информации, репортажи, зарисовки, а также попробовать себя в других жанрах, кто умеет фотографировать и мечтает увидеть свой снимок в газете, кто рисует карикатуры или может написать рубрику, у кого есть стоящие идеи и предложения — одним словом, все, кто с удовольствием будет принимать участие в выпуске газеты «Политехник», пусть приходят в редакцию в четверг, 4 октября, в 10 и 15 часов (ауд. Г-3-02, телефон 5-96-250).

Кстати, наша газета выходит раз в неделю, по средам. Ее можно получить в комитетах ВЛКСМ, на вахтах в общежитиях и в редакции.

Редактор **В. Н. СЕКЕРИНА.**